

В. Копецкий, З. Неедлы, представители посольств Болгарии, Польши, Югославии, Советского Союза, деятели искусства.

На выставке были представлены картины 20 советских художников-графиков. Среди них работы В. А. Фаворского, А. Д. Гончарова, В. И. Соколова, М. И. Пинкова, А. М. Кравченко, И. Н. Павлова, Н. Н. Жукова, Е. А. Кибрика и др.

После закрытия выставки коллекция картин советских художников экспонировалась как самостоятельная выставка и имела большой успех (См.: ЦГАОР СССР, Ф. 5283, Оп. 17, Д. 427, Л. 60, 64; Правда, 1946, 13 мая; Rudé právo, 1946, 14 квѣт., 11 červ.; Praha — Moskva, 1946, С. 5, 25 červ. S. 23—26). См. также док. 44, 285.

183

Из приказа по Управлению национальной безопасности¹ в Праге в связи с празднованием 28-й годовщины Красной Армии

Прага

21 февраля 1946 г.

28-я годовщина создания Красной Армии, которая в результате второй мировой войны снискала признание и уважение всего мира за свои героические дела в этой войне, приходится на 23 февраля.

Красная Армия сначала мужественно защищала свою территорию, а затем перешла в могучее наступление на бешеные нацистские орды, изгнала их и в полном смысле слова разгромила.

Уже само создание Красной Армии проходило во время неравных боев. 23 февраля 1918 г. только что созданная Красная Армия одержала победу над германскими захватчиками под Парвой и Псковом. Именно тогда Красные войска начали бон, принесшие им славу.

23 февраля было провозглашено днем рождения Красной Армии, и русский народ отмечает этот день как национальный и государственный праздник.

Славные победы Красной Армии приносят плоды не только братскому русскому народу и всем народам Советского Союза, но также и чешскому и словацкому народу. Красная Армия является не только нашей освободительницей. Она одновременно является основоположником новой, свободной национальной жизни, опорой мирных належд, примером защиты государства. В тесном союзе с Красной Армией, которая одержала победу под командованием генералиссимуса Сталина, мы можем с чувством уверенности создавать свой новый, чешский социальный строй.

Наш народ, благодарный Красной Армии за оказанную действенную помощь в деле завоевания свободы, с чувством почтения и восхищения к своему могучему союзнику Советскому Союзу не забудет и сегодня выразить свою благодарность за освобождение от нацистского ига и примет достойное участие в собраниях и манифестациях, устраиваемых в этот день в Большой Праге. Прежде всего народ почтит память героев Красной Армии, погибших в Праге в боях за нашу свободу и похороненных на пражской земле.

Манифестации в Праге организуют:

Город Прага — все четыре политические партии²; Чехословацкая армия, организации первого и второго движения Сопротивления, Союз друзей СССР, Общество культурных и экономических связей с СССР³, Национальный фронт чехов и словаков, Союз чехословацких женщин, Центральный совет профсоюзов, Союз чешской молодежи, Центральный союз физкультуры, Сокол, Союз боеготовности, Юнак и Союз студенческого спорта. Эти организации выработали программу, приведенную ниже^{1*}.

^{1*} Не приводится.

Этот приказ довожу до сведения всех сотрудников управления национальной безопасности и полагаю, что своим участием в этих торжествах они отадут дань уважения и восхищения Красной Армии...**

SUA Praha. MV. Odd. E. I—1466—1/3—46—Va/I.

Krab. 11981/45.

Подлинник. Стеклограф. Пер. с чешск.

- 1 Корпус национальной безопасности (КНБ) был создан после освобождения страны на демократических началах. В его задачи входила охрана общественного порядка и государственного строя. При осуществлении этого своего послания корпус пресекает враждебную деятельность против Чехословакии, осуществляет охрану важных объектов, имущества и личную безопасность граждан, участвует в охране государственных границ и т. п. Подчинен министерству внутренних дел. Классовый характер и задачи КНБ К. Готвальда охарактеризовал следующими словами: «Существенно то, что если прежде, не только при немцах, но и во время первой республики, организация государственной безопасности служила охране денежных мешков богачей против народа, то теперь государственная безопасность служит защите народа, защите народа от бывших господ, от тех, кому не нравятся преобразования, проведенные нами, и которые готовы были быть возвращены все на старые рельсы». (K. Gottwald. Spisy XII. 1945—1946. S. 305).
- 2 Имеются в виду Коммунистическая партия Чехословакии, Чехословацкая национально-социалистическая партия, Чехословацкая социально-демократическая партия и Чехословацкая народная партия.
- 3 23 февраля 1946 г. Общество культурных и экономических связей с СССР совместно с Союзом друзей СССР организовали празднования 28-й годовщины создания Красной Армии, в которых только в Праге приняло участие 35 организаций. Торжественное собрание состоялось в Театре на Виноградах в Праге. Оно проводилось под лозунгом «Объединенные в войне, объединенные в мире». На собрании выступили министр национальной обороны генерал Л. Свобода и министр образования и просвещения председатель Общества культурных и экономических связей с СССР З. Неедлы.

В связи с годовщиной Красной Армии на заседании Временного Национального собрания выступил председатель Собрания И. Давид (AFS Praha. Těsnopisecká zpráva o 33. schůzi Prozatímního Národního shromáždění republiky Československé dne 21. února 1946; Partizán. 1945. С. 8. (24 úpl.). Союз друзей СССР организовал 23 февраля 1946 г.отовыставку военного искусства Красной Армии (ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 427. Л. 114—120). См. также док. 185, 188.

184

Из речи заместителя председателя Правительства Чехословацкой Республики, председателя КПЧ К. Готвальда на митинге жителей г. Сезимово-Усти

Сезимово-Усти

24 февраля 1946 г.

...Изучая причины Мюнхена, в конце концов, мы не могли не прийти к выводу, что внешнеполитический курс нашей домюнхенской республики был не вполне правильным, что мы сидели не на том коне, не на том стуле, что именно та сторона, которую по ошибке считали наиболее заинтересованной в нашем существовании, больше всего нас и обманула...

В основу нашей внешнеполитической позиции, товарищи, лег также и этот горький опыт: мы сказали, что не имеем права сидеть на двух стульях¹, не имеем права, как говорят в Советском Союзе, гнаться за двумя зайцами одновременно, а должны прочно сесть на один стул, на одного коня и именно — на восточного. Такая односторонняя направленность нашей внешнеполитической ориентации имеет чрезвычайно большое значение для существования республики. В 1938 г. мы убедились, что наши «друзья» на Западе могут далеко не всегда оказаться занятыми

^{1*} Выпущена часть текста, в которой дается информация о программе празднования и подробные организационные инструкции.